

目的

本文件旨在向元朗區議會介紹廉政公署新界西北辦事處(以下簡稱本辦事處)在 2004/05 年度的工作計劃，並誠意邀請議員就本辦事處的倡廉教育服務提出寶貴意見。

工作目標

2. 本辦事處期望在 2004 至 2005 年度所策劃及推展的防貪教育工作，能達致以下目標：

- i. 藉著廉署成立三十周年，深化社區各階層對貪污問題的認識，提高他們對貪污的警覺性；
- ii. 強化地區網絡，與區內團體結成合作夥伴，共同推展倡廉活動，彰顯他們對廉政的積極支持；及
- iii. 配合環境的轉變和需要，向不同界別的人士提供適切的防貪倡廉教育，傳遞持廉守正的觀念。

整體計劃

3. 本辦事處的服務範圍包括元朗及屯門，我們計劃於 2004/05 年度推行約 760 項探訪及講座，另舉辦 34 項倡廉教育活動，預計可透過聯絡兩區內 520 多間機構，接觸超過五萬人，向他

們宣揚倡廉信息。此外，本處將配合立法會選舉進行策劃、籌組、協調及推行各項教育及宣傳項目，把「維護廉潔選舉」的信息帶給所有參與選舉的人士，包括三百萬名選民。

4. 為取得更好的效果，在制定工作計劃時，我們考慮到香港社會的政治及經濟發展、地區特色及不同界別人士的需要。面對政府財赤及人手緊絀，本辦事處亦會重新分配資源及採取更有效的模式為有需要的對象提供適切服務。本辦事處為不同界別人士所推展的倡廉教育工作概述如下：

工作概述

(一) 策動地區團體，共建廉政

5. 廉政公署於 1974 年成立，經過三十年的努力，不但扭轉了六、七十年代貪污猖獗的風氣，並能成功令香港成為亞洲區最廉潔的城市之一，本港所提供的廉潔公平競爭環境亦成為吸引外資的一大因素。廉署能夠有效打擊貪污，市民大眾對廉政工作的支持至為重要。適值廉署成立三十周年，廉署將於今年透過十八區區議會，進一步策動本港社會各界舉辦倡廉活動，以實際的行動，表達他們對肅貪倡廉工作的認同。

6. 元朗區議會一向是本辦事處的良好合作夥伴，多年來雙方合辦的倡廉教育活動，均獲得良好的反應。我們很高興元朗區議

會社會服務、房屋事務及宣傳委員會已同意繼續與廉署合作，於2004/05年度，舉辦一項以「你我同心 共建廉政」為主題的元朗區倡廉活動，藉著本港推行廉政三十年，鼓勵區內團體積極參與社區倡廉工作，深化及鞏固廉潔信念，攜手共建廉潔社會。本辦事處將會與元朗區議會合辦巡迴展覽、社區參與獎勵計劃、問答比賽、襟章設計比賽和活動日暨頒獎典禮等活動。任何的地區組織、非牟利機構、中、小學等除了參加全港性的倡廉活動，例如廉政三十周年慈善萬人行，或區內的問答比賽外，更可自行籌組及舉辦以倡廉為題的活動，以便在社區參與獎勵計劃這個項目參加比賽，藉積極推動廉潔信息而取得獎項。

7. 本辦事處於今年將繼續採用匯聚地區力量的工作模式，邀請其他地區組織合辦其中部份活動，我們已取得元朗區公民教育委員會、元朗區中學校長會及元朗區撲滅罪行委員會的同意，加大力度，推廣誠信文化。另一方面，我們更繼續透過「廉潔社區齊推廣」及倡廉茶聚等，策動區內人士參與倡廉活動。

(二) 推行青少年品德倡廉教育

8. 廉署深信要持續鞏固社會的誠信文化，必須由青年人的品德教育入手，元朗區的青年人佔整區的人口約 30%，針對他們的需要，本辦事處在新的一年，將繼續與一些以年青人為活動對象的地區組織籌辦地區活動，藉此提高年青人的廉潔意識。

9. 本辦事處將聯同元朗區公民教育委員會及元朗區中學校長會合辦以中學生為對象的「你我同心 共建廉政」襟章設計比賽，藉此激發學生思考建立廉潔社會的要素，以及廉潔公平等價值取向對社會的貢獻。

10. 除了上述的活動，我們將會繼續為中學生安排倡廉講座，以專題講解、活動教育及互動話劇等形式，幫助他們了解反貪法例的基本知識和鼓勵他們確立正面的價值觀。由於互動話劇深受中學生的歡迎，本辦事處在資源許可下，將盡量為多間中學安排這類講座。同時，本辦事處亦會在工業學院學生及「展翅計劃」學員的培訓中加入個人誠信的課題。

11. 本辦事處過去曾協助多間中小學在校內推行「廉潔週」，參與的學校均認為廉署提供了實用的資料，有效幫助老師在校內推展德育工作。本辦事處今年會繼續協助區內小學舉辦「廉潔週」，藉此鼓勵學生建立廉潔誠實、公正及自律的良好品德。另一方面，我們正就倡廉滅罪為主題，構思一項與元朗區撲滅罪行委員會合辦的活動。為了向初小及以下學生灌輸正確價值觀，廉署與香港城市大學創意媒體學院聯合製作「智多多三維卡通動畫」，有關片集將於8月在電視播出，屆時飛天兔「智多多」將變身成神探教導小朋友做人的道理。

12. 至於大學方面，本辦事處將繼續為嶺南大學學生安排倡廉講座，與他們分析防貪法例的應用及引導他們認識個人誠信的重

要性。此外，有見於廉署去年為專上教育界所舉辦的「誠信企管新一代」大專職員茶聚及企業管治工作坊取得的滿意成果，本辦事處將會與嶺南大學合辦企管工作坊，促進大學生對個人操守及企業管治的認識，以培養一班具誠信的未來社會接班人。

13. 為協助學校達致廉潔治校的目的，廉署在 2004 年中將推出學校誠信管理手冊。此資料冊將承接早年出版的「學校防貪倡廉手冊」，分析教職員日常可能遇到的貪污問題或灰色地帶，包括利益收受及捐贈、利益衝突、採購與招標及帳目管理等範疇，並提供防貪指引和建議。廉署亦計劃與教育統籌局聯繫，為學校教職員及管理人員舉辦研討會，推介該手冊。本辦事處將跟進聯絡區內學校的管理層及老師們，介紹這份實用而具參考價值的資料冊，並為他們安排防貪講座。

14. 此外，廉署將繼續透過已設立的「另有 TEEN 地」青年網站，向青少年灌輸正面價值觀，更藉著以教師為對象的「德育資源網」，向學校介紹最新的德育資料。

(三)鞏固公職人員誠信文化

15. 香港特區政府一向重視公務員的誠信操守。為此，廉署於 1999 年曾推出「公務員廉潔守正計劃」，提醒各部門廉潔政府服務對社會的重要影響。今年，廉政公署將與公務員事務局再次合作，推展「公務員廉潔操守深化計劃」，協助政府部門持續推動及

深化部門的誠信文化，裝備公務員適當地處理在工作上所面對的道德挑戰。本辦事處將配合此計劃，跟進我們負責聯繫的部門，如香港海關、消防處、康樂及文化事務署等，共同探討部門面對的誠信管理問題，從而因應它們的需要提供「度身訂造」的防貪服務，包括制定利益衝突指引和加強培訓，藉此提升部門職員的廉潔取向。

16. 廉署去年接獲有關公共機構的舉報中，涉及招標採購及職員管理方面的數字較多。廉署將會為公共機構管理人員舉辦防貪研討會，探討工作上不同範疇如採購資訊系統及合約外判等的常見問題，並建議有效防貪措施。同時，本辦事處今年將會繼續為所負責的公共機構安排需要的培訓，於提醒公職人員對容易出現貪污問題的地方提高警覺的同時，藉此進一步提升他們的廉潔操守。去年，醫院管理局新界西聯網與本辦事處擬為其員工舉辦名為「重誠信、求卓越」的誠信推廣計劃，後因非典型肺炎肆虐而未能如期舉行，雙方最近經商討後，已同意在 2004/05 年度推出有關活動。

(四) 加強業主組織及新來港人士的廉潔意識

17. 廉署一向致力推動廉潔大廈管理，為元朗區居屋及私人屋苑的業主立案法團或業主委員會，以及需要進行維修工程的大廈，提供防貪服務。本辦事處將會配合廉署最新出版的「防貪指引樓宇合約管理」，派員為有需要的法團等介紹合約招標及管理的防貪措施，並解釋《防止賄賂條例》如何適用於大廈管理。

18. 本辦事處將繼續與區內學校、非政府機構及社會福利署結成合作夥伴，為區內的新來港人士安排倡廉活動，讓他們在融入社會的同時，亦認識到香港的反貪污法例及貪污的禍害。廉署會繼續鼓勵一些為新來港人士提供服務的非政府機構，透過「社區參與計劃」，為上述服務對象舉辦倡廉活動，策動他們支持廉政。

(五)鼓勵工商界實踐商業道德

19. 年前，廉署曾推出商業道德推廣計劃，約七成上市公司、大企業及商會制定了公司紀律守則。今年，我們推出第二階段的「商業道德推廣計劃」，包括編製一套「商界誠信管理資料冊」，透過探訪派發給上市公司應用，另舉辦研討會及為個別上市公司的管理層提供實用的防貪服務，旨在進一步加強企業領袖以道德原則作領導的決心，深化他們實踐商業道德及誠信管理的意識，並採取有效的防貪措施。

20. 隨著本港與內地的經濟關係日益緊密，廉署將為本港經營跨境生意的公司管理人員舉辦「跨境經商研討會」，並製作資料冊以供應用，協助他們藉此有效預防派駐內地的員工作出貪污行為。為配合本港的經濟發展，我們會優先向旅遊及相關行業如酒店、零售等人士安排專業培訓。由於近年涉及建築、金融及保險等行業的貪污舉報仍然高企，我們亦會繼續向這些行業提供防貪教育服務。

(六)持續推動廉潔選舉文化

21. 香港特別行政區在 2004 年分別舉行第三屆立法會選舉及兩次村代表補選，廉政公署將會配合政府的宣傳工作，推行以維護廉潔選舉為主題的教育宣傳活動，本辦事處作為廉政公署的選舉事務統籌，已就上述選舉擬定全面的教育宣傳計劃。

22. 配合立法會選舉，廉政公署將會為候選人及選舉代理人編製參考資料，提醒他們由廉署所執行的《選舉(舞弊及非法行為)條例》條文的重點及立法精神，以免因一時疏忽而誤墮法網。我們亦會透過面對面的接觸，向參選人士解釋法例的有關規定。至於選民方面，我們會為他們製作有關資料，讓選民明白他們於維持廉潔選舉中所扮演的重要角色。我們將透過電子及印刷媒體，包括電視及電台廣告、宣傳海報、報章報導、廉政公署選舉網頁等，廣泛向社區各階層宣傳廉潔選舉信息。廉署亦會提供 24 小時選舉查詢熱線，解答市民的查詢及方便他們舉報。

(七)傳媒及分處諮詢工作

23. 由於大眾傳播媒介擁有強大的宣傳效力，廉署一向均有採用此有效的宣傳途徑向市民廣泛傳播防貪信息。在新的一年，廉署除推出電視短片、電台聲帶和海報等廣告外，更會推出全新製作的電視劇。最新的廉署廣告主題是透過市民生活在六、七十年代貪污成風的社會所飽受的困擾，和今天享有廉潔公平社會的喜樂，從

兩者心境上的強烈對比，帶出三十年來市民與廉署共同努力反貪的成果。而全新電視劇「廉政行動 2004」將於 4 月推出，劇集以真實個案改編，包括涉及公職人員的以權謀私案、轟動一時的短樁案及售賣假護照案等，從中帶出貪污的禍害。有關劇集的首映禮將於 4 月 16 日舉行。此外，廉政公署將繼續利用互聯網，廣泛宣傳與廉政有關的最新資訊。

24. 本辦事處除了推行倡廉教育工作外，將繼續為市民提供快捷有效的查詢及舉報服務，為了鼓勵元朗區居民採用有關服務，本辦事處最近在元朗區區內不同的地點設置宣傳街板，向市民介紹本辦事處的地址及諮詢舉報途徑，提醒他們可透過親身、致電或郵寄三種方法向廉署舉報貪污，及重申廉署對資料絕對保密的態度。

總 結

25. 香港從昔日一個貪污成風的社會，蛻變成今日亞洲區最廉潔的地區之一，這個成果實在得來不易。要維持香港作為「廉潔之都」的美譽，市民大眾三十年來的不離不棄，積極支持廉政的態度，實在是香港在反貪工作上取得成功的一股力量。面對未來社會的急劇轉變，廉政公署將以一貫不懼不偏的精神，透過執法、教育及預防三方面推行肅貪倡廉工作，我們希望各位議員、地區團體及市民繼續與廉署同心同德、共建廉政。

徵詢意見

26. 本辦事處歡迎各元朗區議會議員就文件的內容提出意見，並希望大家繼續支持廉政工作，使我們順利推展上述各項工作。

廉政公署新界西北辦事處

二〇〇四年四月一日